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Elektricky potencial
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pocatek souradnicového systému v misté bodového naboje
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Elektricky potencial a elektrické pole
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elektricky potencial a prace sil elektrické pole bodového naboje

pocatek souradnicového systému polozime do mista naboje Q
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elektricky potencial soustavy naboju
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Elektricke pole dipolu

* Elektrické vodice obsahuji volné pohyblivé tv.

volné nosice naboju-elektrony.

* Dielektrika nemaji volné pohyb
Pusobenim vnéjsich elektrickyc

dojit k posunuti kladného naboj

ivé elektrony.
n sil vSak muze
e jadra vudi

zapornému naboji elektronové

no obalu.



Elektricke pole dipolu

* dipdlem rozumime dva ne prili$ od sebe vzdalené
bodové nebo kulové symetrické naboje stejné
velikosti, ale opaéného znaménka, kde kladny
naboj je urCen vzhledem k zapornému vektorem

d

* Jeli vzdalenost naboju d = |Ef| velmi mald
vzhledem ke vzdalenosti, ze které dipdl
pozorujeme, jedna se o tzv. bodovy dipdl.

* bodovy dipdl je charakterizovany tzv. dipolovym
momentem p = lim;_=(d - Q)



Elektrické pole dipolu

* Predpokladejme, ze kladny a zaporny
naboj atomu v néjakém dielektriku ma
takové prostoroveé rozlozeni, ze se zcela
kompenzuje. Napriklad u kulové
symetrického atomu. Pokud bude takové
dielektrikum vystaveno elektrickému poli,
situace se zméni. Sice zUstane nadale
elektricky neutralni, ale vatomech nebo
molekulach se silovym plsobenim
vnejsiho pole posune elektronovy obal
vuci kladnému jadru. Elektricka pole
jednotlivych takto vzniklych naboju se
sCitaji dle principu superpozice, a latka
ackoliv jako celek je elektricky neutralni,
generuje vlastni elektrostatické pole..



Elektrické pole dipd6lu

 Kromeé toho, v celé radeé pripadu je
uz stavebni prvek latky — molekula—
i bez vnéjsiho pole v podobé dipdlu.
Tyto permanentni dvojice naboju
jsou (bez vnéjsiho pole) budto:

e tepelnym pohybem rozmitany tak,
ze jejich celkové el. pole je nulové,

* nebo jsou zformovany do tzv.

domén, ve kterych jsou elektrickeé
momenty spontanne orientovany.



elektrické pole dipdlu
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elektrické pole bodového dipdlu
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elektrické pole bodového dipdlu
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interpretace vyrazu
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9 je intenzita v bodé P od bodového naboje +Q
ATEG T+

intenzita vyndsobena malym posunutim d-0 je rozdil potenciall

vbodé Pavbodé P +d, tedy ,o(P) — 9.o (P +d)

P1o(P) — ¢4q (P + 3) =d » EQ,F+

Podle obrazku je potencial od naboje +Qv bodé P + d
co do velikosti roven potencialu od naboje —Q v bodé P

9rq(P+d)=—9_o(P)

Potencidl bodového dipdlu je soucet potencidll od obou naboju

o(P) = 91q(P) + 9_o(P) = 91q(P) — puq(P+d) =d xEgp, = —d x ¥ ——




elektrické pole bodového dipdlu \
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V nekonecnu je potencidl nulovy . V roviné symetrie je nulovy, protoze se
potencial kladného ndboje kompenzuje s potencidlem zaporného naboje.



intenzita elektrické pole bodového dipdélu
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elektricky potencial bodového dipodlu 1 (....)
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intenzita elektrické pole bodového dipdlu 1 (pr)
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superpozice pole bodového dipdlu
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superpozice pole bodového dipdlu s homogennim el.polem o(P) = 4d1te, ('r_3)
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potencial je nulovy na kulové plose o poloméru ,3 = dmeop
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